

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора философских наук, профессора Забияко А.П.
на кандидатскую диссертацию Ван Цзюньчжэна
«Буддизм в Северо-Восточном Китае в государствах Бохай и Цзинь»

Ван Цзюньчжэн обучался в аспирантуре кафедры религиоведения и истории ФГБОУ ВПО «Амурский государственный университет» по специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение. За время обучения в аспирантуре Ван Цзюньчжэн зарекомендовал себя как ответственный и целеустремленный исследователь. По теме диссертации аспирантом опубликовано 14 печатных работ, в том числе 3 в научных журналах, рекомендованных ВАК РФ и входящих в м/н базу данных Scopus.

Актуальность темы диссертационного исследования, обозначенной, Ван Цзюньчжэном обусловлена тем, что история буддизма Северо-Восточного Китая в период Средневековья остаётся недостаточно изученной в китайской, российской и зарубежной науке. Между тем, буддизм, его история и современное состояние являются одним из важнейших культурных явлений, которое на протяжении полутора тысячелетий определяло и определяет общий облик стран Дальнего Востока. Особенно это важно с учётом того, что Северо-Восточный Китай и российский Дальний Восток составляют трансграничный регион тесных этнических и этнокультурных контактов.

В этом контексте очевидна **новизна диссертационной работы**, выполненной Ван Цзюньчжэном. Она заключается, прежде всего, в том, что данная диссертация является первым в российском религиоведении исследованием, посвященным систематическому изучению истории возникновения и эволюции буддизма в Северо-Восточном Китае и на прилегающих территориях российского Дальнего Востока. В диссертационной работе введены в научный оборот новые результаты, полученные автором не только на основе письменных источников, но также в ходе полевых исследований.

Автором диссертации сформирована и глубоко проработана внушительная источниковая база данных. В неё вошли тексты хроник, эпиграфических надписей, религиозных сочинений (сутры и другие), а также иные письменные документы. Большое внимание было уделено археологическим материалам, согласованию их данных с данными письменных источников. В итоге автору удалось представить исчерпывающее по объёму эмпирического материала исследование.

Ван Цзюньчжэном были проанализированы многочисленные публикации китайских, российских, японских исследователей, касающиеся темы исследования. Историография темы носит максимально полный характер, охватывая более 400-от проработанных публикаций. Диссертант квалифицировано обозначил основные акценты и подходы к пониманию сложного процесса генезиса буддизма в специфических условиях средневекового северо-востока Китая.

Практическая значимость, ценность научных работ соискателя ученой степени в достаточной мере высока. Результаты научного исследования диссертанта имеют как теоретическое, так и практическое значение. Материалы диссертационного исследования могут быть использованы как основа для дальнейшего развития научной проблематики, для разработки учебных пособий, рабочих программ по таким дисциплинам, как история религии, феноменология религии, сравнительное религиоведение, история и теория мировой культуры, археология, культурная антропология и ряда других, а также для подготовки спецсеминаров, открытых лекций и т.п.


Существенную роль материалы диссертации могут играть в музейной практике для научно-методического обеспечения посвящённых буддизму экспозиций, выставок, а также для работы с музейными фондами, хранящими буддийские коллекции.

В этом контексте особую ценность имеет Приложение, в котором собраны наиболее репрезентативные образцы буддийского наследия.

Общая оценка. Диссертация выполнена на высоком научном уровне, выносимые на защиту положения чётко сформулированы и обоснованы. Результаты отличаются новизной и самостоятельностью. Тема раскрыта в соответствии с поставленными целями и задачами. Стиль изложения материала свидетельствуют о научной зрелости и соответствующей академической подготовке аспиранта. Публикации автора отражают основное содержание диссертации.

Таким образом, диссертация Ван Цзюньчжэна на тему «Буддизм в Северо-Восточном Китае в государствах Бохай и Цзинь представляет собой самостоятельно выполненное, завершённое научное исследование, которое отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.9 – философия религии и религиоведение.

Научный руководитель,
доктор филос. наук, профессор
Зав. кафедрой религиоведения и истории
Амурского государственного университета
10 января 2024 г.

 Забияко А.П.

